



第 59 期

93年5月1日~5月15日

本期發稿日：93/5/17

下期截稿日：93/5/28

陽明焦點新聞

行政會報摘要

各處室訊息

院系所傳真

社團動態

陽明人

校史照片展覽

校園之美

畢業特刊

編輯報告

發行人：吳妍華  
總編輯：高毓儒  
執行編輯：莊慧玲  
錢珏娟  
網頁設計：賴彥甫

## 陽明人

### 在布吉納喝布吉納茶：郭威廷這樣認識非洲

布吉納法索Burkinafaso，她的名字其實是蠻有趣的，Burkina是君子的意思，這邊的人們做個約定常會握個手，說C'est Burkina（君子約定喔），Faso是國家，所以BurkinaFaso就是君子之國。

郭威廷 / 2002.12.16

大四時，威廷的同學邱佳琦決定休學一年去德國遊歷，這項創舉震撼了大家，同時也佩服她有這樣的勇氣。那一年，威廷等四人加上在德國等候他們的佳琦，五個人擠著一輛車，在德奧兩國間遊玩了廿多天。這一次的旅程帶給威廷難以磨滅的回憶，「一直到現在，有時午夜夢迴，彷彿還可聽到當地牛鈴噹噹、噹噹的聲音」。



布吉納的孩子對陌生人會主動揮手

威廷當Intern的時候，常常需要半夜三四點起來輪值，在大樓內作息顛倒不見天日，往往到休假要出門了，才發現外面下雨，而雨其實已經下了三天。他想：以後我都要過這樣的生活嗎？後來他又看到<天下雜誌>刊了一篇報導，詳載大陸何以快速崛起的原因，由於當前這批社會中堅分子，在動盪的六〇年代跟隨著父母四處遷徙，看盡大江南北，等到他們投入工作時心態自然和常人不同。

所以到了要服役時，威廷抱著增加閱歷的心情報名外交替代役。他還記得那天才和女友開玩笑說：我要去非洲打大象了！誰知回家打開電子信箱，真的就接到國際合作發展基金會的電子通知函：親愛的郭威廷同學，恭喜你已經錄取……。

成功嶺受訓一個月，天母語文訓練三個月後，威廷搭著飛機飛香港，轉巴黎，再轉尼日，最後來到布吉納，這個位於非洲中部的國家。

[ 特別報導 ]



◎大學報  
◎高教簡訊  
◎教育部電子報  
◎國衛院電子報



威廷用數位相機和孩子們建立友誼

「抵達的那天晚上，我起床喝了三次水，太乾燥了，根本沒辦法睡。」當地的氣候、人文、色調，甚至動物等，都和台灣的景像相差懸殊，威廷在異域的第一晚輾轉反側，遲遲無法入眠，直到黎明時聽見雞啼，他才因為感覺親切而如釋重負，知道自己落實了。

布吉納人的個性熱情，遇到朋友習慣以握手、擁抱、親吻雙頰等肢體語言問候；即使是路上遇到陌生人，小孩子也會主動揮手。進入這個國度，立刻可以感受到這是個努力的地方，但問題就是缺乏工作機會，人民生活非常貧瘠。



威廷支援外科，加恩支援內科，為當地人民盡心診治

有一個病患Nana，因為在車禍骨折開刀，傷口受到感染，七年間一直無法癒合，使得足部嚴重潰爛。初次來求診時是爬著進診間的，身後尾隨著一大群蒼蠅，令人不忍卒睹。威廷仔細的為他清瘡，並開立抗生素，囑他每天自行換藥；一個月後，Nana居然可以直立著走入診間。

然而悲慘的是，看病花光了他的積蓄，以Nana的病況又找不到工作，當另一個傷口開始潰爛時，他已因無力支付房租而被房東逐出。

Nana只好返鄉自耕自食，臨行前，他提水果和雞蛋感謝威廷的照顧，雖然威廷一再交待要回來看診，但是從此便沒有再見到過Nana的身影。

當一塊紗布要價約合當地人兩天的薪資時，Nana怎麼有能力自一百多公里外，搭卡車回到醫院來複診呢？



布吉納的孩子能存活下來算是很幸運的了

另一個令威廷難忘的回憶是同事的太太懷胎七月時早產，由於嬰兒的肺尚未發育完成，如果在醫藥發達的國家，當然會施以保溫箱、注射藥物等方式挽救嬰兒的生命；但是當地根本無此設施，沒有藥物、沒有插管，只能將全院唯一的氧氣筒拿來盡力搶救，但頂多也只能撐到次日下午。

產婦顧不得自己剛生產完的孱弱，匍匐在嬰兒身邊，將臉貼在他的小身體上，雙手緊握著嬰兒泛藍的腳掌，喃喃地禱念著，希望上天可以賜下一個奇蹟。一種溫暖盼望的力量，擁抱著母子倆。媽媽的禱告伴隨著嬰兒的呼吸，他們的心律正緊密共振、協同地跳動著：「我向聖母瑪莉亞禱告，希望能用我的生命幫助我的小孩……」

「我能為妳們禱告嗎？」產婦將嬰兒的小手，放到威廷的掌心，這時他低下頭，閉上了眼睛。



威廷和外科同事們常要和困窘的醫療環境搏鬥

過去曾有醫療團體幫布吉納人民做節育手術，以便拯救該國經濟及提升人口素質；後來發現這個善意是錯誤的，因為醫藥匱乏，布吉納的嬰兒死亡率極高；而該國農忙時需要人力，家中人口多才能撐起家計……

布吉納擁有自己的王國、自己的歷史，社會組織健全，也有社會福利部，唯一欠缺的就是金錢。由於國家窮，當地的高中學生為了想要升學出人頭地，每晚站在路燈下唸書，威廷常常以過去台灣人的貧困處境，來為他們加油打氣，同時因為「在這樣的社會精神裡，看到一個希望」而覺得感動。



過年前夕，團內員工們合送公雞給大家加菜

美籍巴勒斯坦裔學者愛德華·薩伊德(Edward W. Said)在《知識份子論》中有一段話：「因為流亡者同時以拋在背後的事物以及此時此地的實況這兩種方式來看事情，所以有個雙重視角(double vision)，而從不以孤立的方式來看事情……」「大多數人主要知道一個文化、一個環境、一個家，流亡者至少知道兩個，這個多重視野(double vision)產生一種覺知(mind)，覺知同時並存的面向……」在親身參與一年十個月的布吉納醫療團之後，威廷對非洲文化有了新的解讀：「過去大家提到非洲，都直接聯想到黑暗大陸、Discovery、飢餓三十；但其實是出自於單一的視角。」威

廷承認自己過去對非洲也有主觀印象，但是真正認識布吉納以後，他現在也學著用另一種視角去看世界。



威廷常在團部芒果樹下的藤椅喝茶看書

威廷給學弟們的箴言是：「在布吉納就喝布吉納茶，融入當地的生活，保持快樂心情，與他們同在，這樣你的收穫會非常多；千萬不要用？牲奉獻的心態前往，那樣未免太沈重了。」

布吉納已成為威廷人生行旅的一個重要停靠站。當他束裝返國時，布吉納友人依依不捨地詢問他的歸期。他回答說：我只是去台灣旅行一段時間，終究會像一隻候鳥，在季節來臨時返抵布吉納，和你們相聚。



這些芒果難道是威廷爬到樹上摘下來的嗎？

( 照片提供 / 郭威廷 採訪整理 / 錢玗娟 )

回《陽明人》

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)